

文章编号: 2095-1663(2022)03-0057-04

DOI: 10.19834/j.cnki.yjsjy2011.2022.03.09

# 高校研究生课程思政实施中的问题与对策研究

王义康<sup>a</sup>, 李海芬<sup>b</sup>, 王 一<sup>b</sup>

(中国计量大学 a. 理学院; b. 研究生院, 杭州 310018)

**摘要:**全面推进研究生课程思政建设是研究生教育高质量完成立德树人根本任务的重要举措。自2017年起,研究生课程思政教学改革在江浙沪高校逐步展开,目前在全国已全面铺开。为了有效开展研究生课程思政教学改革,本文结合研究生教育特点,对当前研究生课程思政实施中存在的课程思政教育目标被矮化、课程思政案例设计浅表化、研究生自主研习能力没有被充分激发、现有管理机制对课程思政引领作用不足等问题进行剖析并提出解决对策,即结合主题教育和党史学习提高专业教师思政水平,坚持以研究生思政教育目标引领课程思政改革,激发研究生主动参与课程思政教学改革实践,在管理上以标准和评价引领研究生课程思政实施向纵深发展。

**关键词:**研究生;课程思政;问题与对策研究

**中图分类号:** G643

**文献标识码:** A

## 一、引言

研究生教育是国家高等教育的最高阶段,承担着为国家和社会培养高层次创新人才和技术攻坚的重任,尤其是国家发展面临世界百年未有之大变局之时,有效培养主动服务国家发展重大战略需求,心怀祖国、勇于创新、甘于奉献的高水平创新人才,是我国新时期研究生教育使命担当。研究生“课程思政”是指在学科专业课程教学过程中,树立全员、全过程、全方位育人思想,系统研究设计学科专业课程教学目标,突出学科专业知识蕴含的思想、精神、文化等育人元素,系统改革授课内容、授课方式及课业评价方式,推进各类研究生课程与思政理论课同向同行,提升协同育人成效。研究生课程思政是研究生教育落实立德树人战略任务的重要举措,更是面向国家发展战略重大需求为党育人、为国育才的有效途径。

为了贯彻落实习近平总书记于2016年12月在全国高校思想政治工作会议上的讲话精神,2017年江浙沪等地研究生培养单位率先开启了研究生课程思政教学改革实践。2020年5月,教育部发布《高等学校课程思政建设指导纲要》<sup>[1]</sup>,为全面推进课程思政建设提供了科学指南和行动方案。当前全国各地研究生培养单位均启动了研究生课程思政实施工作,并呈现向纵深发展的趋势。如何有效实施研究生课程思政教学改革实践,促进其发挥应有的作用,是研究生培养单位推进研究生课程思政工作应探讨的关键问题。本研究回顾反思近年来研究生课程思政教学改革实践中存在的一些问题,分析其原因并提出对策,供同行参考商榷。

## 二、研究生课程思政实施中的问题

习近平总书记于2016年的全国高校思想政治

**收稿日期:** 2022-03-15

**作者简介:** 王义康(1976—),男,安徽寿县人,中国计量大学理学院副院长,副教授,博士。

李海芬(1966—),女,新疆奎屯人,中国计量大学研究生院副院长,教授,博士。

王一(1987—),男,山西榆次人,中国计量大学研究生院助理研究员。

**基金项目:** 2021浙江省“课程思政”(研究生)示范课程建设项目

工作会议上提出我国高等教育发展方向是为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务以及为改革开放和社会主义现代化建设服务即“四个服务”<sup>[2]</sup>。为了贯彻习近平总书记重要指示精神,江浙沪等地高校在大力创新大学生、研究生思想政治教育方式方法上积极进取,提出了实施“课程思政”教育教学改革。2017年江浙沪等地高校积极出台相关改革方案,在各级各类人才培养中扎实推进课程思政教学改革,取得了较好的成效,但随着改革的实施也暴露了一些问题:

### (一) 研究生课程思政教育目标被矮化

课程思政率先实施的高校,由于实施对象范围比较大,有专科学历课程、本科生课程、研究生(包括博士研究生)课程,任课教师思想政治修养和教学水平参差不齐,研究生课程思政实施中出现了课程思政教育目标不清晰甚至缺失的现象,也有简单套用本科生课程思政方案情况,无形中矮化了研究生课程思政的教育目标。一些高校以本科教育为主,研究生教育数量不大,他们把课程思政教学改革实施的落脚点主要放在了本科生,对研究生课程思政教育目标缺少深入研究,定位不够准确,认识高度不够。从目前研究生课程思政的实施情况来看,研究生课程思政还存在着落实不全面、不深入、不充分,其本质问题是研究生课程思政教育目标不清晰、目标定位不准确,实施过程缺少目标的核心引领。

研究生课程思政既不能脱离“立德树人”的总体目标要求,也不能将本科或其它学段课程思政教育模式全盘复制过来,而是要契合研究生培养的思政教育目标,符合研究生的培养层次,与研究生思政课程形成协同育人效应,最终实现立德树人的根本目标。

### (二) 研究生课程思政案例设计浅表化

研究生课程思政教学改革实践中,有不少教师对课程思政教学内容设计不够深入细致,思政教学案例列举倾向于“新闻化”,不少内容都是信手拈来,缺少深入思考。相当一部分任课教师对于研究生思政教育要求、教育内容不了解;对于专业课程中所蕴含的思政元素并不清晰,对于课程思政应该选用什么样的内容、相关内容应该阐述到什么程度等考虑较少,甚至不考虑,致使研究生课程思政教学改革流于浅表化,达不到研究生思想政治教育要求。

尽管任课教师在研究生专业课程教学上比较自觉立足于研究生知识水平,也深知研究生教育阶段在课程教学上应注重“高深学问”传授交流,但涉及

课程思政教学改革时,会忽略课程思政元素的“高深”性。究其原因主要是研究生专业课程任课教师对于课程思政认识有局限,对课程思政教学改革停留在望文生义层面,认为只须关注到思想政治教育元素、举举实例即可,缺少系统的思考和研究。课程思政案例缺少精细化打磨,弱化了课程思政教育的隐性育人成效。

### (三) 研究生主动参与课程思政教学改革实践的积极性没有激发出来

与本科生培养相比较,研究生培养更强调研究生的自主学习和主动探究。研究生思维活跃、精力旺盛,知识储备量多,社会阅历丰富,具有较强的自主研习能力,他们具有主动参与教学过程和教学研究的能力和愿望。

在学科专业课程的教学过程中,许多任课老师都会积极设计研究生参与教学环节的课程教学方案。但在课程思政教学改革实践中,任课教师就忽略了引导研究生主动参与,忽略了将思想政治观点、精神价值元素通过师生互动教学带领研究生一起思考、探索,他们通常会显得束手无策,不知道如何激发研究生参与专业课程中思政元素的探索与挖掘,甚至完全没有引导研究生参与课程思政改革研究的意识。而对于研究生来说,在缺少教师引导的情况下,更侧重于学科专业层次的探究,通常认为思政浮于浅表,不需要探究,或者并不知道如何在思政方面进行深入探究,不具备深入探究的技能和方法。教师引导意识不够,研究生主动探究能力不足,两方面原因导致研究生在课程思政教学改革中的积极性发挥不出来。

### (四) 研究生课程思政建设管理中缺少标准和评价引领

课程教学管理是保障课程教学改革质量的关键因素,研究生课程思政教学管理问题是其各项问题产生的“源头”性问题。研究生课程思政教学改革是我国高等教育发展过程中的新生事物,对其改革推进的管理,难免会有各种各样的疏漏。从近几年研究生课程思政实施情况来看,不少高校在课程思政教学改革管理上存在着管理方式粗放、制度不够完善健全,课程思政建设标准缺失、课程思政建设目标不明确、实施效果评价制度不健全等问题。

在组织管理层面上,自上而下推进课程思政教学改革活动,存在管理体制不健全、管理功能发挥不完善,各相关人员职责范围不清晰等问题。在改革组织实施上,研究生课程思政教学改革存在重立项、

轻研究、少评价等问题,不少管理者只看重报表、报告和量化数据,不关注改革过程管理和改革实效评价。研究生课程思政应该达到什么样的目标,应该实施到什么深度和广度等各方面,缺少制定相应标准。没有相应的研究生课程思政相关实施标准和各项管理制度、方法,直接导致研究生课程开课单位和任课教师自行其是地实施研究生课程思政教学改革,前面谈到的各种问题就会应然产生。

### 三、提升研究生课程思政实施成效的对策

#### (一)结合主题教育和党史学习提升教师思想政治水平

研究生课程思政是高校课程思政建设中相对薄弱的环节,一方面源于研究生专业课程教师对知识传授与价值引领间关系缺乏正确认识,对课程思政认识不到位甚至忽视;另一方面教师思想政治理论水平不足。当前,完成一定学时的理论学习是高校对教师的基本要求,将教师政治理论学习与课程思政有机结合,可以促进课程思政的良性发展。无论是主题教育还是党史学习,都具有丰富的内容和深刻内涵,通过主题教育和党史学习提升教师思想政治水平,可以不断丰富课程思政实施所需要的理论知识,提升教师政治素养。

中国共产党在不同的历史时期都会广泛开展主题教育,主题教育通常具有一定的时代感和现实针对性。习近平总书记在党的十九大报告中指出,要在全党展开“不忘初心、牢记使命”主题教育,用党的创新理论武装头脑,推动全党更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗<sup>[3]</sup>。通过开展主题教育,推动教师加深对新时代中国特色社会主义思想和党中央大政方针的理解,从而在教学中引导研究生不忘初心、勇担使命,坚定中国特色社会主义信念,更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

百年建党历史就是中国共产党坚定理想信念的奋斗史、创业史,把党史学习与立德树人结合起来,将党史教育融入到课程体系、课程内容之中,利用红色资源丰富思政内容,提升教师思想政治理论水平。将党史融入专业教学,引导研究生知党情、报党恩、跟党走,努力学习,刻苦攻坚,立志为中华民族的伟大复兴而奋斗。

结合主题教育和党史学习,提升教师理论水平和政治素养,在课程思政教学改革与实施中,可以有

效促进教师理论学习和专业教学的深度融合。

#### (二)坚持研究生思想政治教育目标引领课程思政改革实施

研究生思想政治教育总要求和总目标是实施研究生课程思政教学改革根本遵循与目标要求。学科专业任课教师只有深入理解研究生思想政治教育总要求和总目标,并深刻把握其精神实质和丰富内容,才能在课程思政教学改革中与研究生思想政治教育保持同向同行,才能有效实施研究生课程思政教学改革。

教育部在《关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的若干意见》中明确指出研究生思想政治教育的主体目标是用科学的世界观和方法论引导研究生树立坚定正确的政治方向,帮助研究生努力学习并深入掌握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观,培养研究生艰苦奋斗、求实创新、团结协作和拼搏奉献的精神,使研究生具备高尚的思想素质、道德情操和优良的专业素质,成为适应社会需要的高层次创新人才<sup>[4]</sup>。新时代的研究生,还需要深入研习、深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想,持续提升政治上判断力、领悟力和执行力。

研究生思政教育主要通过思政课程和课程思政两个通道来实现,两者同向同行,形成协同效应。研究生课程思政不是用专业课程取代思政课程,而是充分发挥学科专业课堂教学的教育引领作用,遵循思政教育目标要求,科学设计课程思政教学改革方案,这是确保思政育人效果的必经之路。

依据思政教育目标设定专业课程的改革方案,明确改革内容,制定改革计划,确保改革成效。系统优化的课程设计是高质量完成课程思政教学目标的前提,准确定位课程的教学目标,明确课程的思政教育目标;结合授课教师的理论水平、课程的学科特点、研究生的特点,做好学情分析;制订课堂教学计划,明确课程中融入的思政要点,科学设计思政内容,找准思政教育元素与学科专业知识的结合点,实施高效可行的教学方式;设计合理的评价方式,及时进行教学总结和反思,将整个教学过程做到有机统一、协同推进。

#### (三)改革课程思政实施策略激发研究生主动参与研究生课程思政改革实践

研究生学习的主要特点是自主探究,研究生专业课程教学中,教师自主性强。在课程思政案例设计上,可以通过精心设计相关典型案例作为思政内

容融入专业教学,加强学术道德规范、专业伦理、科学精神、科学研究方法论、科学研究价值论等方面的思政教育,如利用翟天临事件<sup>[5]</sup>、汉芯造假事件<sup>[6]</sup>等设计课程思政教学案例。

在思政内容上更要契合研究生思政目标需求,用更深邃的马克思主义思想、方法论和哲学思维,培养研究生更高的思想境界、更坚定的理想信念、更科学的思想方法,厚植家国情怀,培养投身社会主义建设的责任感和使命感,笃定他们投身国家兴盛民族复兴的伟大理想和坚定信念。

在教学方式上,教师依据课程内容的深度和广度对教学任务进行合理分解,一部分内容由教师教授,另一部分可以让研究生自主研习,要求研究生自主设计教案学案,自主提炼思政元素,设计教学过程,还可以让他们走上讲台,讲授分享他们所领会的专业知识和思政内涵;在教学过程中,多采用案例式、讨论式、情景式、浸入式教学法,减少说理式教育,引导研究生共同参与讨论,主动参与思政的发现、分享和领悟,充分发挥积极学习和探究的能动性;在考核方式上,通过加强过程考核,设计研究生自评、生生互评评价机制,激发研究生主动参与、互相学习、共同提高。

在改革实践中通过多种方式给研究生创造自主探究和个人展现的空间,将思想政治教育通过多种途径有效融入专业课的教学和改革,实现知识传授与价值引领的有效结合。

#### (四)在研究生课程思政实施管理中注重标准和评价的引领作用

课程思政作为研究生教学中的新模式,教学是保障其实施效果的重要手段。在研究生课程思政教学改革管理中,注重标准和评价的引领作用,通过标准化、量化等手段形成课程思政管理和实施的新范式;通过内部评价与外部评价的结合,对课程思政管理建设与实施过程起到保障、监督、诊断、反馈和调节等作用,使课程思政建设有章可循,推动课程思政创新性和高质量发展。

高质量的课程思政必须有高标准支撑。加强规范和标准的引领作用,通过制订课堂教学管理办法,严格规范课堂教学行为,提升课堂教学效果;通过制订课程思政案例设计标准、课程思政实施过程规范等,明确课程思政的实施范围,不同学分、不同类型课程思政内容融入量的多少,需要设计多少课程思政案例,以及如何设计课程思政教学案例,在哪些环节中要体现思政要素,如教学大纲、教学进程表、教

学课件、教案、作业、考试等。

设计课程思政实施质量评价标准,构建全方位的数据支撑和评价反馈体系,通过标准体系、内部评价、外部评价形成三位一体的质量保障系统。通过设计量表,从课程思政教案、教学过程、案例设计、督导听课、专家评课、同行评课、学生评课等多维度进行综合评价;在教师、学生和管理层面形成多层次反馈机制,不仅评价教师教得好不好,还要评价学生学得好不好,从而促进持续改进,提升课程思政实施质量,形成完备化课程思政实施运行体系。

## 四、结语

研究生课程思政是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针、全面落实习近平研究生教育发展指示精神的重要举措。准确分析高校研究生课程思政实施中存在的问题,研究相应对策,对于在高等教育中推动落实“三全育人”,具有重要的理论意义和实践价值。近年来,有不少高校在研究生课程思政实施中存在急功近利的做法,缺少系统性思维和统筹化发展,课程思政实施效果差强人意。作为研究生培养主体的高校应遵循研究生成长成才规律,结合研究生学科类别以及课程特点,加强顶层设计,优化课程思政实施环节,推进课程思政在研究生教育中持续增效,从而实现研究生教育的高质量发展。

#### 参考文献:

- [1] 教育部. 高等学校课程思政建设指导纲要[EB/OL]. (2020-06-01)[2022-03-13]. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/s7056/202006/t20200603\\_462437.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/s7056/202006/t20200603_462437.html).
- [2] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[J]. 实践(思想理论版),2017(2):30-31.
- [3] 习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告(全文)[EB/OL]. (2017-10-27)[2022-03-13]. <https://www.12371.cn/2017/10/27/ARTI1509103656574313.shtml>.
- [4] 教育部关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的若干意见[EB/OL]. (2010-10-17)[2020-02-10]. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A12/moe\\_1407/s6875/201011/t20101117\\_142974.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A12/moe_1407/s6875/201011/t20101117_142974.html).
- [5] 孔令元. 翟天临“学术门”事件[J]. 求学,2019(Z2):10-11.
- [6] 王大亮,郑丽果,郭瑞芳. 从“汉芯事件”审视科技伦理的失范[J]. 产业与科技论坛,2006(10):60-61.

(下转第 82 页)